

打造美好家园 涵养文明风尚

——四川巴中恩阳区以爱国卫生运动推动城市品质提升

谢艳阳 王德楷

清运垃圾,打扫卫生死角,疏通排水沟……5月21日,四川巴中恩阳区市场监督管理局20余名干部职工走进挂包社区公共区域进行大扫除,这样的场景市民已习以为常,越来越多的市民还会主动加入清扫队伍。

为巩固国家卫生城市创建成果,助力巴中市创建第七届全国文明城市,今年4月,恩阳区印发了《巴中市恩阳区开展爱国卫生运动暨全国文明城市创建城市管理提升行动实施方案》(以下简称《实施方案》),确定每周五为“爱国卫生运动活动日”,常态化开展爱国卫生运动,加大环境整治力度,倡导群众崇尚文明礼仪、摒弃陈规陋习,以全面提升市民素质为抓手,不断夯实“旅游新城”基础。

◆ 实施五大提升行动 城市品质内外兼修

《实施方案》明确,大力开展爱国卫生运动及城市管理提升行动,开展市容市貌提升行动、环境卫生提升行动、交通秩序提升行

动、旅游品质提升行动、市民素质提升行动,精准对焦、集中发力,以提高市民文明程度、幸福指数,不断提升城市软硬环境和城市内涵。

恩阳区着重在五大方面发力,在市容市貌方面,取缔在禁止路段、禁止区域的流动摊点和“马路市场”,整治沿街门店、主次干道突出乱象,对损坏的市政设施进行维修;环境卫生方面,落实“门前五包”责任,开展房前屋后和屋里屋外卫生整治,督促小区物业管理机构发挥作用,开展小区环境卫生大扫除;交通秩序方面,从人、车、路的管理入手,加大对行人闯红灯、翻越栏杆和渣土车抛洒滴漏、违规入城的交通违法行为查处力度,完善道路隔离设施,补画标识标线;旅游品质方面,开展旅游市场专项整治,对景区及周边住宿、餐饮、旅游商品行业加大检查力度和频次,严厉打击扰乱市场的不法行为;市民素质提升方面,开展系列主题活动,引导市民养成文明出行、文明就餐、爱护环境的良好习惯,营造和谐友善温馨的城市氛围。

◆ 包保分工落实责任 上下联动全员参与

恩阳城区的三个街道办事处包含94个社区(居民小组),如何统筹管理、高效工作?答案是一表统揽、一网覆盖。

通过“包保工作责任表”,恩阳区把城区划分为94个包保区域,每个区域均有区级包保领导和区级包保单位,再将各包保区域划分为若干网格,依据各网格存在的实际问题,迅速列出清单,明确工作重点,压实机关企事业单位、经营门店、辖区居民的包卫生、包绿化、包市政公用设施、包建筑物容貌、包秩序“门前五包”责任制,开展集中整治、查漏补缺,实现公共区域问题清单化、整改标准化。

每周五的“爱国卫生运动活动日”,由区级领导带头,干部全员出动,辖区经营户和居民全员参与,重点开展办公场所卫生大整治、公共区域卫生大扫除、健康餐饮、爱护环境的良好习惯,营造和谐友善温馨的城市氛围。

环境更加整洁,市民言行更加文明。引导广大市民积极开展“垃圾不落地、城市更美丽,出行守规则、城市更文明,就餐不浪费、城市更时尚,文明游美景、城市更有型,市民友善雅、城市更温馨”五大主题活动,促进文明理念内化于心、外化于行。

◆ 响应部署全面铺开 督查考核确保成效

根据区委、区政府部署,恩阳区各地各部门快速响应,爱国卫生运动迅速全面铺开。

在滨江花园小区现场,志愿者、机关干部、居民群众一起动手,清理小区内的环境卫生,消除卫生死角。“现在环境越来越干净了,小区宽敞漂亮了,住这儿心情都舒畅了。”居民张勇高兴地说。

在恩阳区双胜镇,当地组织党员干部职工,聚焦公路沿线两侧的垃圾和卫生死角,全面清理沿线广告、破损海报、老旧标语等,动员公路沿线的居民对房前屋后和室内环境进行整治。充分

发挥党员干部的先锋模范带头作用,以党员行动带动社区居民,增强环境卫生意识,获得了群众一致好评。

区目标绩效办牵头,区文明办、区爱卫办、区直工委、区国资局等部门积极配合,对各级各部门活动开展情况进行跟踪督查督办,对推诿扯皮、工作落实不到位的单位和个人进行通报批评,并纳入年度目标考核。

恩阳区委宣传部相关负责人介绍,环境卫生大扫除并不仅仅是在每周五扫一下,而是要逐渐转化为市民主动爱护环境、讲卫生的日常习惯。据了解,自活动开展以来,恩阳区已组织发动17.5万余人次参与,共清运垃圾2460吨,集中开展病媒生物防治6次,消杀面积34.8万平方米,整治农贸市场21个,规范“六小”行业门店679家。

从一草一木到从公园绿地,从敞亮大道到居民小区,夏日恩阳,处处绿意盎然,环境宜人。走进恩阳,山之绿、水之蓝尽收眼底,一座整洁文明“旅游新城”的美丽画卷正徐徐展开。

资中税务推进巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果

本报讯(何佳)近日,为深入贯彻落实《关于开展第三十一次全国助残日活动的通知》精神,国家税务总局资中县税务局结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动要求,以“巩固残疾人脱贫成果,提高残疾人生活质量”为主题,积极开展走访慰问残疾人帮扶对象,推进巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴衔接,为残疾人事业高质量发展持续贡献资中税务力量。

帮扶责任人来到残障帮扶对象家中,深入了解其生活状况、心理状态,并送上生活必需品,根据他们的生活、工作、健康及子女学习状况,出谋划策,协助其解决生产生活中的各种问题,鼓励其树立自信自强的生活信念,把党和政府的关爱和温暖送到残障人士的心坎里。同时,资中县税务局深入开展“残保金政策进企业”宣传活动,为残障人士就业送政策、送服务。通过发放宣传资料,详细讲解退残疾人保障金、安置残疾人就业增值税即征即退以及减税降费等优惠政策,让税收优惠政策春风吹进千家万户,积极促进残疾人就业创业,以实际行动支持残疾人事业发展,提升他们的获得感、幸福感、安全感。

龙星公司多措并举推进党史学习教育走深走实

本报讯(蒋鸣)今年,党史学习教育开展以来,成都龙星天然气有限责任公司(以下简称龙星公司)坚持理论与实践相结合、集体学习和自主学习相结合、线上与线下相结合、“规定动作”与“自选动作”相结合,通过读原著、学原文、悟原理,扎实推进党史学习教育走深走实。

抓住重点,多种形式抓学习。龙星公司党委领导班子坚持党委理论学习中心组学习制度,以集体学习为主,自主学习为辅,通过全面系统学、专题深度学、及时跟进学、结合实际学、带着问题学、目标导向学、领导带头学的“七学”方式,在学思践悟中学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。党支部带头以自主学习与集体学习相结合的方式强化政治理论学习,同时开展线上线下学习联动,线上学习以浏览微信课堂的形式开展,线下学习以党课、读书等形式开展,让党史学习教育活起来、热起来。

突出特色,用好载体抓学习。龙星公司按照“规定动作不走样,自选动作有特色”的原则,通过党史学习教育读书班、党委中心组学习、周例会学习、党支部固定党日活动等进行政治理论学习、党史学习、廉政教育学习、HSSE警示案例剖析学习等,助推党史学习教育走深走实。

注重引导,办好活动抓学习。为了使党史学习教育深入人心,龙星公司组织开展了集体唱红歌、党史故事月月讲、党史知识竞赛、为群众办实事等活动。为进一步增强党员学党史的积极性和主动性,还为党员推荐了《觉醒年代》《革命者》等红色电视剧、影片,并组织党员干部职工观看了电影《百团大战》,坚定党员干部的理想信念,激发爱党爱国情怀,推动党史学习教育入脑入心。

陕煤黄陵矿业二号煤矿:疫苗接种进矿山

本报讯(杨新亚 李依)近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿邀请驻地医院医务人员进矿为企业职工集中接种新冠肺炎疫苗,让职工在“家门口”就能完成疫苗接种。

为保证疫苗接种工作顺利开展,该矿以“我为群众办实事”实践活动为契机,特意设置了咨询台、接种室、留观室,并配备足量的椅子和一次性水杯,完善引导路线等,为职工提供安全优质的疫苗接种场所和接种服务。同时,该矿还组织青年志愿者全程维护秩序,引导职工严格执行测温扫码登记制度。据了解,此次集中接种持续3天,共接种2000剂次。

林洛 李后花 西宁市城西区:「老兵三课堂」用心传承红色基因

自党史学习教育开展以来,青海省西宁市城西区高起点谋划、高标准要求、高质量推进,在挖掘先进典型事迹、发挥退役老兵作用上出实招、求实效,创新打造“老兵三课堂”,让党史学习教育更有厚度、更有深度、更有温度。

“老兵事迹课堂”,在忆峥嵘中传承红色基因。为激励党员群众坚定理想信念、赓续红色精神,城西区在“退役军人之家”、“幸福庭院”、社区服务站等处开设“老兵事迹课堂”,邀请老英雄、老战士讲述亲身经历,让党员群众接受精神洗礼。在城西区,“90后面对90后”“百场党课百人讲”等活动现场,一个个真实的故事串起一幕幕厚重的历史记忆,引导党员群众从中感悟思想伟力、汲取奋进力量。

“老兵理论课堂”,在常交流中体味真理味道。城西区邀请理论功底深厚、知识储备丰富的退役军人组建退役军人宣讲团,为辖区党员群众讲授专题党课。在力盟商圈党建服务中心、古城台街道办事处等地,退役军人宣讲团成员结合党的十九届五中全会精神,深刻讲解党史学习教育的重大意义、目标要求和实践指向,引导党员群众从党的百年奋斗历程中感悟初心使命;南气巷社区党委特邀青海省军区军休所退休干部以“建党100周年光辉历程”为主题,围绕中国共产党的成立、中国共产党历次全国代表大会等内容,运用大量详实事例讲授专题党课。目前,城西区共开展“老兵理论课堂”13次,参与人数达1600余人次,通过个人心得分享、学习交流研讨等形式,促进党员群众把党史学习教育成效转化为干事创业的动力。

“老兵实事课堂”,在办实事中激发奋进力量。为了使广大党员更好地学好党史这门必修课,城西区将党史学习教育课堂搬到庭院、广场,依托退役军人志愿服务队、军嫂服务站等资源随机开讲。同时将“老兵实事课堂”与社情民意表达机制结合起来,突出“圆桌议事”环节,动员听众转变为主讲,围绕居民关心的热点难点问题开展交流讨论,切实将党史学习教育成果转化为“我为群众办实事”的实践动力。自党史学习教育开展以来,退役军人志愿服务队通过参加治安巡防、文明劝导等志愿服务为群众解决问题30个,并在麒麟湾公园等地组织开展免费测血糖、量血压、中医义诊、保健按摩、退役军人优待政策咨询、证件照拍摄、手机维修、剪纸教学等志愿服务,赢得了广大居民的点赞。



连日来,浙江省建德市文化部门开展“三服务”文化惠民全市排舞免费培训,旨在进一步加强全市排舞队伍建设,提升舞蹈专业水准,丰富城乡群众的精神文化生活。图为5月27日,文化馆舞蹈专业老师在指导来自各乡镇(街道)的200多名舞蹈爱好者。 宁文武摄

湖南宁乡巷子口镇: 党建引领文明创建 铸就乡村振兴之魂

李向

近年来,为推进“公益小镇”建设,湖南省宁乡市巷子口镇通过实施“巷子花开”同心项目,将基层党建与精神文明建设相结合,引入社会公益组织,广泛开展志愿服务,大力弘扬乐善好施、“亲帮亲、邻帮邻”的中华传统美德,广泛宣传“我为人人、人人为我”的志愿服务理念,引导更多村民逐渐养成文明习惯、主动参与志愿服务,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提升农村精神文明建设水平,为实现乡村振兴提供了强大的精神支撑和不竭的力量源泉。

党群合力 点亮民生路

现在的夜晚,在巷子口镇金枫园村,原本漆黑的双红公路两旁,80余盏崭新的太阳能路灯全部亮起。

“之前没有路灯,晚上出门漆黑一片,很不方便。”村民肖志群说,双红公路是金枫园村一条主干道,为沿线1000多名村民提供出行方便。但一到夜晚,道路上一片漆黑,村民夜间行走时手电筒是必备工具,“装上路灯”成为村民们的一大心

愿。然而,2公里道路的亮化,所需路灯数十盏,近10万元的资金成了摆在金枫园村党总支面前的“拦路虎”。

民有所呼,我有所应。“我们马上开展牵线活动,谋划路灯安装事宜,积极发动村中党员干部筹集资金参与建设,充分发挥党员的先锋模范作用,同时让有影响力的群众‘站出来’,提高群众参与村中公益事业的积极性。”金枫园村党总支书记肖小卫介绍,在双红公路路灯安装工作中,党员干部群众踊跃捐资,一举解决了资金难题。

4月底,双红公路亮化建设正式启动,全线安装了80多盏路灯。“整条道路的亮化工程从发起倡议到路灯安装完工仅用了不到一个月时间,一举解决了群众夜间出行难的问题。”肖小卫介绍,在此期间,村里组织党员干部群众筹工筹劳,一并完成了双红公路的绿化工程。

“路灯亮了,跟城里街上一样的,村民晚上出门不怕绊着摔着了,孩子们冬天起早读书也不担心‘摸黑’了,现在整条道路干干净净漂漂亮亮的,走起来很舒服,这是一件大好事啊。”肖志群高兴地说。

小路灯照亮大民生,这只是金枫园村党建引领文明创建的一个缩影,这项民生工程的实施不仅照亮了乡亲们的出行之路,也增强了党组织的凝聚力,提高了群众参与公益的积极性,更温暖了乡亲们的心。

党员带头 情暖百姓心

5月10日晚,雷雨、冰雹、暴风袭击了巷子口镇,鸡蛋般大小的冰雹把部分群众家的屋顶砸穿、房檐打坏。在狮冲村,年逾古稀的村民张瑞生因中风而行动不便,家中只有他和妻子老两口,冰雹过后,张瑞生望着自家千疮百孔的屋顶一筹莫展。

张瑞生的担心并没有持续多久,第二天清晨,一群“红马甲”不请自来。原来,巷子口镇离退休党总支的67岁老党员李关初得知张瑞生家的情况后,立即组织离退休党总支党员和镇环保协会志愿者,一早赶到张瑞生家中,大家顾不上歇口气,纷纷挽起衣袖清理地上的破碎瓦片、残枝落叶等,爬上屋顶帮忙加固屋檐、换上新瓦。

殊不知,10日晚间,李关初

自家的屋顶也被冰雹打得千疮百孔,家中老伴也在等他回家收拾。然而,在镇党委发出“全体党员干部深入践行党员‘五带头’‘联五户’承诺,带头进村入户帮助和带领群众走出困境”的号召后,李关初毫不犹豫地迅速响应,带着老党员和环保志愿者第一时间帮助群众渡过难关。他表示:“我是一名退休教师,更是一名共产党员,退休不褪色,离岗不离党,我愿意尽自己所能帮助群众!”

据了解,在此次恶劣天气面前,鲜红的党旗飘扬在全镇各个角落,全体党员干部、群众、志愿者拧成一股绳,全镇5000多户居民的受损屋顶在一天之内修葺完成,所有杂物垃圾清扫一空。

在巷子口镇,党员干部、志愿者穿梭在各村(社区)组,走进店铺和农家,向群众宣传交通安全、反电诈、防汛、疫苗接种等内容,帮助困难群众、空巢老人、留守儿童解决烦心事,积极参与“四联五到位”民情大走访、环境保护、乡村振兴等工作的开展,全力支持巷子口镇打造“公益小镇”,以精神文明建设铸就乡村振兴之魂。